

# 班主任工作,从细节入手

■上海戏剧学院附属戏曲学校 王璐



作为一个刚踏进中职校的新教师,我有幸参加上海市中职学校骨干班主任培训,通过培训让我学到了很多实用的教育方法,受益匪浅。

各位教育专家从班主任工作理念到方法和策略,从学生心理健康指导到教育法律和校园安全,多角度诠释了该如何做好新时代的班主任工作。通过专业的理论、详实的案例,我看到了自己工作中的不足之处,以及如何做一名合格乃至优秀的中职学校班主任。以下,是我参加培训的几点感受:

## 一种鼓舞——职业教育对德育工作越来越重视

我是一名刚进入职业教育的新教师,在我陈旧的观念中,一直认为职业教育相对普通教育的地位比较薄弱,工作重心向学生的专业及职业发展教育上倾斜。特别是由于我们学校专业的特殊性,专业教育可能比德育教育在学校里更受重视。反省自己的工作,我的德育教育天平有时会向某些专业尤为突出的学生倾斜,因为这些学生在专业上表现突出,平时训练也特别刻苦,又经常在外参加演出为校争光。

但通过这次培训,我深深感受到职业教育的春天来了,感受到德育工作的重要性,对我的班主任工作是一种极大的鼓舞。同时,通过培训中各种不同类型的案例分析、交流与探讨,也带给我许多帮助与思考。

于我而言,这次的培训就是一次学习,一种鼓舞,更是一个新起点。通过培训,我还深刻认识到职业教育的发展,对学生政治思想教育工作也是不可或缺的。

## 一种态度——爱学生,走近他们、了解他们

一个智慧的班主任首先能站在学生角度看问题,多了解学生,理解学生。学生为何快乐、为何悲伤,都应该敏锐地觉察到,了解根源,才能走进学生的内心。

“班主任一定要做一个快乐的人。”这是一名全国优秀班主任说过的话,我很喜欢这句话。作为一名合格的班主任,要用自己所有的爱去关心、去尊重每一个学生,耐心细致地去指导每个学生,才能真正做到对学生的关心,体现出班主任的责任心,学生才能养成良好的学习习惯,得到良好的教育。

记得我刚做班主任的第一年,由于我带的班级是京剧班,这个专业的学生六点半就要出早功,我每天坚持五点多就起床赶去学校,那是一种无

形的动力在支撑着我。课堂上看到学生们练基本功痛苦地掉泪,我也跟着一起哭、鼓励安慰他们;下课后陪他们一起吃早饭,这个时间正好是与他们聊天的好时机;每天下午上完课后和他们一起去食堂吃晚饭,再陪他们上晚功,八点把他们都送回宿舍交代好各项事宜后我才能安心回家,就这样我们一同走过了一段一起哭、一起笑的岁月,学生们也一定能感受到我对他们的爱,他们会主动把我看作是家人,把自己的心里话都分享给我听。

## 一个启示——职业教育专业、品德并重

可能是受“职业教育”这四个字的影响,我理所当然地认为专业第一。

开学的第一个学年,我对督促学生的专业学习,投入了很大的精力,希望每个学生将来都拥有一技之长,不被社会淘汰;希望每个学生都能学好专业,用专业上的高水平去弥补他们文化上的偏差;希望每个学生都因为有过硬的专业而找到一份工作,不会成为社会的负担。相比德育教育,我在专业教育上显得更为严格。

但培训中项老师的一句话点醒了我,“真正的竞争在职业生涯形成之后”。高端技术、高层次水平可以通过反复训练来获得,在这个过程中,培养学生注重细节,就显得尤为重要。拥有良好的职业素养,是成为一个优秀技能人才的基石,“德才兼备”才是当今社会需要的人。

其次要于细节处培育品行。把好课堂教学纪律、严格出勤管理、抓好仪表仪容、严格寄宿区管理等。细节决定成败,在细节处加强品行教育,对于各方面尚未“成型”的学生来说,关注细节就是关注孩子的成长和发展。

再次是要勇于大胆创新,善于总结。通过培训,我才意识到,要经常对自己实际工作中遇到的各种学生案例进行思考和阶段性总结。对比较突出、带有共性的问题进行多角度的思考,以找到最好的解决办法,并养成提炼总结的习惯,才能更好地完成班主任工作。

## 一种方式——上好德育活动课,提高德育实效

担任班主任工作的老师,还会遭遇这样一个问题——课时多、任务重,和学生们沟通的时间少。

如何有效提高师生之间的交流效果?除了日常的巡宿舍,课间休息和学生谈话显然是不够的,因此德育活动课就提供了一个很好的平台。

一堂成功的德育课,不在于教师自身高水平的教学功底,而是要让学生感觉到拥有家的温馨。开展丰富多彩有意义的校园活动,引导班级中的每个成员都来为这个大家庭出谋划策,让同学们在活动中建立深厚的“革命友谊”,从而也能培养他们的主人翁意识,运用集体的力量,科学管理好班级,共同开创宽松和谐的魅力校园。

雨果先生曾经说过这样一句话:“花的事业是尊贵的,果实的事业是甜美的,让我们做叶的事业吧,因为叶的事业是平凡而谦逊的。”秉承着这份信念,也凭着那颗真正爱学生的心,我一直兢兢业业地做好这份工作,并且连续三年获得“优秀班主任”这项殊荣。作为一名年轻的德育工作者,我深知只有不断地充实自己,完善自己,才能培育出更多优秀的学生。漫漫德育路上我才刚启程,无论路途多么艰辛曲折,我都将不畏其阻,继续前行!

### 【上海中职班主任培训基地简介】

这是一个展示交流的窗口、碰撞思维火花的舞台、自我成长的平台。《中职周刊》与上海中职班主任培训基地联合打造全新的“讲台”版,带领大家走进和了解身边老师的精神世界、所思所想、育人心得……

上海中职班主任培训基地始建于2011年,在上海市各相关部门和各中职校支持下,举办各类针对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修班项目。

同时,由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置,将职教最前沿的管理思想与管理实践相结合,为学员成长提供丰富和宝贵的资源。该基地自2011年起连续五年被评为上海市优秀基地。